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Prezados companheiros: 

 

    Trata-se o presente, de um convite que faço em nome da ABEMIFA- ASSOCIACAO BENEFICENTE DOS MILITARES DAS FORÇAS ARMADAS, para comparecermos no dia 07/mai/09 (quinta-feira) as 09:15 hs na sede da associação, localizada na AV. AFONSO PENA, nº 981, 5º andar - BELO HORIZONTE - MG, para prestigiarmos o encontro das diversas associações representativas dos militares da reserva do estado de Minas Gerais.

    Como deve ser do seu conhecimento, estamos trabalhando no sentido de viabilizar a candidatura de militares R/R para concorrerem aos cargos de deputado federal e estadual nas eleições de 2010, com o objetivo de defender os reais interesses da classe e principalmente dos cidadãos de bem da nossa Pátria.

    Temos assistido com muita preocupação os desagradáveis fatos que semanalmente vêm envolvendo algumas instituições e autoridades, abalando a moral, a ética e o bem estar da nação.

     Aproveitamos essa oportunidade para conscientizar aos homens dignos a tomarem uma atitude, como bem sugere a capa da edição da Revista VEJA (anexo).

 

     Só o voto pode banir os maus políticos sem ameaçar a democracia!!!
    

     Assim, certo de contar com sua importante presença no evento, solicito o empenho do amigo no sentido de participar ativamente do denominado "PROJETO 2010", inteirando-se do seu conteúdo o qual será oportunamente divulgado, e repassando-o a todo o seu círculo de amigos, familiares e de todo o cidadão que possa engajar-se nessa missão cívica.

    Estamos buscando apoio das mais importantes Associações de Classe que podem convergir para uma forte representatividade. 

    Contamos com a sua presença. 

     Forte abraço e até lá. 

 

Roberto FRANÇA

(31) 8567-1958 - robertofranca.bhte@gmail.com 

 

Toda longa caminhada começa com um pequeno passo!!! Em 2008 demos o primeiro passo de  uma nova jornada. Em 2010, unidos, alcançaremos a VITÓRIA!

