Perfil

José Alves Paulino, natural de Biquinhas/MG, bacharelou-se em direito pela faculdade de direito da Universidade de Brasília - UnB em 1979.

Mestre em direito, na área de concentração em Direito Internacional Econômico e área de pesquisa em crime organizado transnacional, pela Universidade Católica de Brasília-UCB-2004 e 2005.

Agente de Polícia Federal e Chefe de Secretaria da Divisão de Polícia Federal no Amapá/AP; Substituto do Chefe da Seção de Distribuição da Secretaria Judiciária do Tribunal Federal de Recursos; Assistente do Diretor-Geral do Tribunal Federal de Recursos; Secretário do Tribunal Pleno e Diretor da Subsecretaria do Plenário do Tribunal Federal de Recursos; Assessor do Ministro Pedro Acioli no Tribunal Federal de Recursos e no Superior Tribunal de Justiça, além do TSE e Corregedoria-Geral Eleitoral.

Atuação no Ministério Público Federal:

Ingressou na carreira do MPF em 10 de julho de 1985, quando foi nomeado para o cargo de procurador da República, com lotação na Procuradoria da República no Estado do Amazonas.
11.03.88 - Promovido ao cargo de Procurador da República de 1ª Categoria.
21.05.93  - Transformado o cargo de Procurador da República de 1ª Categoria no de Procurador Regional da República. Fev/1995 até Out/1995 - Procuradoria da República no Distrito Federal.

Na Procuradoria Regional da República da 1ª Região:

Out/1995 - Procurador Regional da República da 1ª Região.
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